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НАЦІОНАЛЬНИЙ АВАНГАРД 1920–1930-х

Сто років тому у Відні та Мюнхені виникли угруповання митців, яких об’єдну-
вали нові ху дожні ідеї та прагнення втілити їх у сучасних фор мах. Майстри, які пра-
цювали у різних галузях мистецтва, неначе передбачали зрушення в роз витку люд-
ства у XX столітті.

У Мюнхені 1896 року починає виходити друком журнал «Югенд», з незвичними
за композицією та характером ліній малюнками художників Отто Екмана, Бруно
Пауля та Ріхарда Римершмідта. Використання рослинних орнаментів, елементів на-
род ного мистецтва та вдала сти лізація окремих старовинних сюжетів і формально-
техніч них прийомів виявилося переконливим і талановитим. Ці мотиви знаходимо
в те атральних декораціях, архі тектурі, книжковій графіці тих часів.

Ідеї югендстилю підхоп лює австрійське товариство «Сецесіон», що у 1898 році
стає одним із європейських центрів сучасного мистец тва. На фронтоні його бу динку
гасло: «Кожному часу — своє мистецтво. Мистец тву — свободу».

Поряд із «Сецесіоном» 1905 року з’являється неза лежна установа «Віденські
майстерні». Всю першу тре тину століття тут працюють найкращі музиканти, пись-
менники, художники, зокре ма сценографи Альфрєд Роялер та Густав Клімт.

На початку XX сто ліття новий стиль входить у мистецьке життя багатьох країн
під різними назвами: у Франції та Росії — «мо дерн», Італії — «ліберті», Чехії та Ав-
стро-Угорщині — «сецесіон».

В Україні у двадцяті роки з’являється журнал «Нове мистецтво» (редагований
В. Хмурим). Цю назву можна вважати понят тям, що об’єднує та узагаль нює багато
авангардних те чій, які існували в нашому мистецтві того часу: націо нальний ро-
мантизм і кон структивізм, примітивізм і експресивний реалізм, суп рематизм і нео -
класицизм, кубізм і фовізм…

Не лишилася осторонь авангардних пошуків і українська сценографія. Вітчиз-
ня ний музичний театр увійшов в історію всесвітнього мис тецтва не тільки завдяки
та лановитим диригентам, ре жисерам і виконавцям. Ху дожники стали стратегами
у складному постановочному процесі, їхня творча манера, виражальні засоби та ес-
тетичні принципи формували спрямування того чи іншого колек тиву.

Мандрівні українські тру пи минулого століття з фінансових причин не мог ли
дозволити собі наймати штат них художників або майстрів світла, як імператорські
театри Росії, Німеччини та Австро-Угорщини. Художник-постановник стає майст-
ром образотворчої режисури в першому стаціонарному те атрі М. Садовського в Ки -
єві. (Головний художник Іван Бурячок отримував платню не набагато меншу, ніж
Микола Карпович.) Тут в етапних роботах сценогра фів «Продана наречена» Б. Сме-
тани (1907), «Галька» С. Монюшка (1909), «Сільська честь» П. Масканьї (1911, худож-
ник В. Кричевський), «Утоплена» М. Лисенка та «Камінний господар» Лесі Українки
(художник Г. Бу рячок), «Енеїда» М. Лисенка (художник П. Дяків) вже від чутні прин -
ципи моделюван ня сценічного простору та композиційні прийоми, що відповідали
вимогам сучас ного європейського театру.

Ле Корбюз’є на межі 1910–1920-х років підходить до вирішення законів гармо-
ній ного співіснування людини в просторі архітектури та довколишнього світу. Упо-
рядкова на математично, система модулів стає одним із законів побудови компози-
ції. Комплекс нових художніх ідей і технічних прийомів владно входить у сценогра -
фію та конструювання кос тюмів. Колір стає формотворчим елементом, зоровий
образ вистави виходить на перший план.

У 1900–1910 роках у Єв ропі працює нова генерація талановитих художників,
чимало з яких присвятили себе театрально-декораційному мистецтву. Прагнення
опанувати сценічний простір привертає увагу і непрофесіоналів. Так, осново -
положник нововіденської композиторської школи Арнольд Шенберг був обдаро -
ваний художник із прос торовим і живописно-пло щинним мисленням, володів не-
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поганою технікою малюн ка. Збереглися його ескізи декорацій і костюмів до влас-
них творів. Це унікаль не явище, коли автор музи ки стає на шлях передавання
її в художньо-сценічних обра зах. Вражає в малюнках та ескізах А. Шенберга адек-
ватне втілення змісту музи ки з яскраво вираженим її відчуженням, атональністю
і символікою (проект офор млення до опери «Щаслива рука», 1913, монодрами «Очі-
кування», 1909).

Україна може пишатися, що на її землі народилися і творили відомі художники,
майстри сценографії, які зро били величезний внесок у європейський авангард.
У мис тецькому житті Києва, Харко ва та Одеси в 1910–1920-ті активно працюють
К. Малевич, В. Кандинський, О. Екстер, В. Татлін, О. Богомазов, А. Петрицький,
В. Мел лер, В. Єрмілов, Г. Нарбут, М. Бойчук і багато інших художників різних напря-
мів і уподобань.

Із Києвом тісно пов’яза не життя і творчість видат ної художниці Олександри Ек-
стер. На вулиці Фундуклеївській, 27 (Богдана Хмель ницького), у мансарді була
її майстерня, куди приходили молоді митці А. Петрицький, А. Ахматова, М. Гумі-
льов, М. Фореггер, В. Меллер, Н. Шифрін та інші.

На прикладі творчості О. Екстер, особливо київсько го періоду, можна тверди ти,
що без глибокого вив чення та засвоєння народ ного мистецтва розвиток авангарду
в Україні був би неможливий. Із 1910-х років розпочинається один із важ ливих пе-
ріодів у житті тала новитої художниці, пов’яза ний із народними майстра ми сіл Вер-
бівка (Київщина) та Скопці (Полтавщина), де вона робила ескізи одягу, різноманіт-
них вишивок і предметів побуту. Навіть у паризький період свого жит тя (з 1924
по 1949) О. Екстер залюбки розписува ла глечики та інший посуд українськими ор-
наментами. (До речі, це матеріально підтримувало її в скромному існуванні.) У сце-
нографії вистав художниці в Мос ковському камерному теат рі (1916–1917) викорис-
тано чисті й яскраві барви, що їх можна порівняти з тво рами видатної народної
майстрині Ганни Собачко, з якою О. Екстер була близь ко знайома та заохочувала
її до подальших пошуків, про що написала у статті до ки ївського журналу «Теат-
раль ная жизнь» (№ 9, 1918). У цей час розпочинає свій творчий шлях Анатолій Пет-
рицький, чий талант як найкраще розкрився у спів праці з Лесем Курбасом у «Моло-
дому театрі». Він стає одним із лідерів української сценогра фії. В музичному театрі,
де працює в 1920-ті роки, художник багато в чому розвинув надбання школи О. Ек-
стер. У його роботах на сцені харківської опери колорит барв досягає макси мального
значення; водночас художник прагне відтворити фактуру побутових речей. Це ут-
ворює своє рідну багатоголосу гармонію, що за безпечує цікаву зорову партитуру вис-
тави. У побудові композиції він досягає рів новаги внутрішнього ритму шляхом спів-
відношення декоративних площин кольору. Це спостерігаємо в ескізах костюмів
до «Сорочинського ярмарку» М. Мусоргського (1925), «Вільгельма Теля» Дж. Россіні
(1927), «Червоного маку» Р. Гліера (1927) і «Турандот» Дж. Пуччіні (1928).

На харківській сцені працював та кож відомий художник-сценограф Олександр
Хвостенко-Хвостов, чия творчість зазнала еволюції: від захоп лення графічно-деко-
ративними рішен нями («Містерія-буф» В. Маяковського, 1919) до футуро-конструк-
тивного (опе ра «Джоні награє» Є. Кшенека, Київ, 1929). Він створив ескізи костюмів
і декорацій (нездійснена постановка) до опери С. Прокоф’єва «Любов до трьох пома-
ранчів» (1926), де виявив свій не пересічний талант графіка та водно час конструк-
тора об’ємних пропорцій. Це позначилося і на оригінальному проекті оформлення
(нереалізованому) опери Р. Вагнера «Валькірія» (1929). З позицій сьогодення ця сце-
нографія вис тави видається надто раціональною.

У 1925 році почав працювати у Харківській столичній опері молодий художник
Анатолій Волненко. Він де бютував оформленням спектаклю «Аїда» Дж. Верді. Кон-
структивне роз в’язання сценічного простору він вибудо вував на зіставленні масш-
та бів окремих деталей архітектури і ви конавців. Колорит декорацій відзначав ся ба-
гатством тональних барв. Пізніше він став неперевершеним майстром сценічних
пейзажів-декорацій, зокрема до балету «Лісова пісня» М. Скорульського (1958).

Одеський оперний театр також може пишатися досвідченими та різ ними
за мис тецькими уподобаннями майстрами: В. Меллером, П. Шварцом, І. Назаровим.
Спільним для них є праг нення поєднати прийоми конструктивізму з відтворенням
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на сцені реалій минулого, деталей архітектури. Таки ми були декорації та костюми
В. Меллера до «Фауста» Ш. Гуно (1925) і П. Шварца до «Кармен» Ж. Бізе (1925).

Експресивністю та тонкою розроб кою колориту вирізнялися роботи молодих
майстрів І. Курочки-Армашевського та Н. Олексієвої до балету «Блазень» С. Про-
коф’єва (1928) і опери «Турандот» Дж. Пуччіні (1928). Вони успішно працювали
на сцені Ки ївського театру опери та балету до середини 1930-х. (Пізніше опини лися
далеко за межами України.)

Та доля українського авангарду була досить сумною. На початку 1930-х років
розпочалися криваві репресії. Д. Горбачов, який взяв провід у вивченні українського
авангарду, пише: «Деся тиріччями цькували лівих, розстрілюва ли бойчукістів, па-
лили 1937-го в Наркомпросі портрети ворогів народу, мальовані Петрицьким»[1].

Із бібліотек було вилучено унікаль не сьогодні видання «А. Петрицький. Теат-
ральні строї» (X., 1929), що заз нало репресій (його різали, палили). У пошкодженому
примірнику із вирвани ми сторінками разом із титульною залишилися чудові
ілюстрації. Упорядку вав альбом-монографію і написав вступну статтю Василь Они-
симович Хмурий (справжнє прізвище Бутенко; 1896–1948), репресований 1933 року
разом з усіма його працями. Журнал «Нове мистецтво», який він редагував і вида-
вав з 1920-го по 1930-й роки, був своєрідним «баромет ром» українського культур-
ного життя тих часів. І нині дослідники авангарду часто звертаються до нього: ав-
то ритетні й талановиті автори висвітлю вали події у мистецтві театру, живопи су,
музики та сценографії в Україні та за її межами. Сам В. Хмурий — один із перших
дослідників авангардного мис тецтва. Йому належать такі праці, як «Нотатки про
театр, кіно та просто рове мистецтво» (1930), «Йосип Гірняк» (1931), «Мар’ян Кру-
шельницький» (1931) та найбільш визначним є видан ня про творчість А. Пет-
рицького. Найкра щим пам’ятником йому залишилася ця рідкісна книга. Якісні фо-
тогра фії здебільшого відтворюють роботи А. Петрицького у Харківській столичній
опері, де сценографія у 1920-ті роки була однією з найцікавіших сторінок нового
мистецтва.

У двобої з тоталітаризмом авангард зазнав великих втрат, та наприкінці сто-
ліття найкращі твори його майстрів, що збереглися в музеях і приватних колекціях,
часто експонують на вистав ках, друкують у численних виданнях, вони знаходять
своїх прихильників і шану вальників.
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